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„qazbta» iese în flu car ji
Abonamente pentrn AnstrrUnprU.
Pe an an 2i oor.. pe şise Ioni 

12 cor., pe trei Ioni 6 oor. 
K-rlI de Oumineei 4 cer. pe an.

Peiîra fiomânia şi străinătate:
Pe an an dO franci, pe şdse 

Ioni 20 fr., pe trei Ioni 10 fr. 
M-ril de Dumlneoă 8 fir. pe an.

Se prenameră la ti te ofi
ciale poştale din Intru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Aboiaaem i pentru Braso?
Administraţiunea, Piaţa mare, 

Tfirgul Inului Nr. 80. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şlse 
luni 10 cor., pe trei luni 5 oor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe şăse luni 12 oor., 
pe trei luni 8 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona* 
mentele cât şi inserţiunil«. 
sunt a se plăti înainte.
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Noua isbândă a Koşuthismului.

S’a petrecut er! în camera un- 
-gaiâ üfiva neaşteptat, cu tóté aceste 
kőé ceva, cé n*a putut surprinde pe 
nici un cunoscător al împrejurărilor 
şi al situaţiunei parlamentare un
gare.

Nu s’aştepta nimeni, ca tocmai 
în momentul când, după cele ce 
s’au petrecut în filele ultime, acţiu
nea, iniţiată de ministru-preşedinte 
Tisma cu scop de a modifica regu
lamentul camerei, ajunsese la un 
punct decisiv, camera hotărînd cu 
majoritate de 131 voturi de a se 
pune la ordinea cjil© propunerea lui 
Tisza privitóre la acea modificare, 
nu s'aştepta nimeni, cjioem, ca după 
acest vot, care a fost însoţit de de
clararea primului ministru, că re
trage tóté ptoiectele de lege, ce le-a 
depus pe biroul camerei, să se îm- 
biie din parte oposiţională guvernu
lui pacea şi acesta să se grăbâscă 
a o primi cu amândouă mâuile.

S’a întâmplat acest lucru fără 
de a produce vre-o sensaţiune deo
sebită, deóre-ce condiţiunea păcii 
n’a fost, decât aceea, despre care 
s’a vorbit prea de multe-orî de un 
an şi mai bine íncóce: oposiţiunea 
să înceteze cu obstrucţiunea lăsând 
să se voteze proiectele relative la 
recruţi.

Acest resultat l’ar fi putut do- 
bîndi încă c’un an înainte guvernul 
Szeli, décá, cum i s’a cerut atunci 
de catră oposiţiune, ar fi retras pro
iectele militare cu contingentul ur
cat şi ar fi rămas pe lângă contin
gentul cel vechiü, cum a făcut mai 
în urmă Khuen-Hedervary şi cum a 
rămas până ac}i.

E vorba deci şi acjl numai de 
votarea vechiului contingent de re
cruţi pe anul 1903. Partidele şi frac
ţiunile oposiţionale au promis că-1 
vor vota, dăcă Tisza va retrage pro
punerea sa de modificare a regula
mentului camerei.

FO ILE TO N U L „G AZ. TRANS.“

Poetul.
...Intri grăbit în odae, trântesc! uşa 

după tine, candela de la icdnă se stinge 
şi icdna nu se mai vede... Aşa s’a stins 
iubirea lui dintáiű! Şî-apoi.... întuneric....

Au venit gândurile sé-i ţie de urît şi 
linguşitdre şî-au întins aripile pe obrajii 
lui de copil. Dér singurătatea nu Pa înspăi
mântat, el n’a plâns..., din potrivă, a înce
put să cânte. A cântat an! încălzit de 
momentul, cât a zărit icdna. A  cântat fru
mos..., şi-a cântat iubirea cu o notă de 
melancolie înduioşetdre.

Dér vremea!., ce nu face vremea?
Intr’o di i-s’a întors sufletul trist de 

pe drumuri şi i-a spus: „N ’am mai găsit 
mormântul iubire! tale, nici florile de pe 
el nu le-am mai găsit..., e numai iarbă... 
iarbă.... Şî-atuneî poetul a plecat în lume.

S’a aşezat într’un oraş mare. S’a a- 
runcat în vîrtejul lui, cu hotărîrea luntra
şului, care-şî asvîrle lopeţile pe valuri.

Partea leului la pacea acésta o 
are tot oposiţiunea, căci ea nu dă 
decât ceea ce nu mai putea să re- 
fuse. Bine seim, că, dăoăTisza nu veniâ 
cu reforina regulamentului camerei," 
păna a<}i proiectele de recruţi erau 
şi aşa primite, căci s’au fost ţinut 
deja şi vorbirile de încheiere. Dór 
Tisza a făcut pe lume se crădă, că 
el vrea să facă odată pentru tot- 
déuna rénduiéia în ţâră şi vrea să 
asigure parlamentarismul unguresc 
pentru tóté timpurile, a început a 
ameninţa cu una cu alta şi a deş
tepta credinţa, că vrea să trăcă cu 
majoritatea lui liberală prin foc şi 
apă pentru a scăpa naţiunea şi ţăra.

Vine însă bătrânul kossuthist 
Tbaly şi cu lacrimi în ochi vorbesce 
de suferinţele reserviştiîor şi a fami- 
lielor, —- cari acum trebue să în
locuiască pe recruţii nevotaţî şi deci 
încă nerecrutaţî pe 1903, şi de odată 
încep a lăcrima obstrucţioniştii de 
tot soiul, ér guvernamentalii stau 
să înebun08că de bucurie, că scapă 
de lupta, la care îi angajase şeful 
lor Tisza prin propunerea sa.

Oposiţiunea a câştigat, căci a 
scăpat ca prin farmec de ori-ce mo
dificare a regulamentului camerei, a 
câştigat şi partidul şjnvernuluij căci 
a scăpat de-o luptă, în care prea 
uşor putea să-şi frângă gâtul cu şef 
cu tot.

Etă prin urmare cum îşi trage 
socotéla fie-care partid, ér popora- 
ţiunea ţării, care sufere de mult, 
sufere greu şi amar, sufere nu nu
mai din causa reserviştiîor chiemaţî 
în mod estraordinar la óste, ci din 
causa a o sută şi o miie de nea
junsuri şi miserii, ce o năpădesc, 
încă să se bucure, să facă o faţă 
fericită, că cei din dietă s’au îm
păcat, că liberalii Tiszaiştî şî-au dat 
ărăşl mâna cu liberalii Kossuthişti 
şi că patria a fost salvată!

ţ)icala cjice „La tómná se nu
mără bobocii“. Vom vedé, ce va 
mai eşi şi din acăstă împăcare, prin

La început..., ce n’a făcut la ’nceput? 
A gustat din tóté plăcerile posibile. Cu- 
rînd însă s’a scârbit de tóté şi teatrul sin
gur i-a mai rămas loc de adăpost pentru 
sufletul lui delicat. Aci se simţia bine şi... 
aci i-a fost nenorocirea.

Scrisese o dramă, cea dintáiű lucrare 
de felul acesta, şi de atunci numele lui 
era sărbătorit, S’a împrietenit cu artiştii, 
a intrat în intimitate ou ei şi... pe nesim
ţite s’a trezit robul unor ochi negri şi 
dulci ca păcatul. I-se părea, că stăpânesce 
lumea şi s’a lăsat în dragostea asta ou tot 
focul unui suflet tînăr.

Dér — vecinicul „dér“ , care se înalţă 
ca o stavila între ceea-ce puté să fie şi 
ceea-ce este. —  Vremea trecea... primă
vara din jurul iubitei lui era frumósá..., 
dér vremea trecea; florile se scuturau şi 
el nu băga de sémá.

Avqse nenorocul să sdea peste o femee 
uş0ră. Cupa pe care ţi-o întind astfel de 
femei, e plină de-asupra ou nectar, de asu
pra..., ér pâuă la fund cu venin. Nectarul, 
pe care l’a băut bietul poet, a fost aşa de 
dulce, încât n’a simţit imediat amarul ve- j

cáré de-ooamdată s'a curmat ob- 
stracţiunea, care şi aşa nu mai putea 
dura mult timp.

Tisza şi guvernul său n’a eşit 
mai tette din acésta împăcare. Din 
contră s’a dovedit, că scie face 
gură mare cu „mâna tare“ ce-o tot 
arată de departe, dér, când s’apro- 
pie decisiunea, pierde curagiul şi se 
retrage dinaintea luptei decisive.

Décá contelui Tisza nu i-a fost 
decât de votarea legei recruţilor, 
atunci de ce a mai umblat să mo
difice regulamentul camerei, când 
desbaterea asupra aeestei legi era 
deja aprópe terminată şi votarea ei 
nu se mai putea împiedeca?

B ra şo v , 27 Februarie v.

Şedinţa „R eichsrath“-u lu i de la 
9 Martie a fost fdrtă sgomotdsă. Ministrul 
preşedinte Koerber a răspuns la interpe
laţia în afacerea deraonstraţiunilor din 
Praga. El a fost mereu întrerupt de de
putaţii cehi Choc, K lofac şi Baxa, aşa în*- 
cât fii silit să-şi întrerupă răspunsul. Cehii 
au demonstrat formal contra lui Koerber.

In tiln ire  de  m onarch l. Din Borna 
se anunţă, că împăratul Wiîhelm va avă 
o intilnire cu regele Victor :Emanuel la 
Messina. ţ)iua întîlnirei nu s’a stabilit încă, 
probabil însă, că va fi diua de 25 Martie.

învoiala cu guvernul,
încetarea obstrucţiunei.

(Soirile mai nouă sosite aifr.)

In şedinţa de Joi a dietei s’a întîm- 
plat o întorsătură neaşteptată sensaţională.

După-ce s’a votat asupra moţiunei 
de a-se pune la ordinea (filei propunerea 
ministrului preşedinte Tisza privitdre la 
modificarea regulamentului camerei şi după 
ce preşedintele a anunţat, că moţiunea a 
fost primită cu mare majoritate, deputatul 
ugronist Hollo a întrebat pe ministrul pre
şedinte, dăcă retrage seu nu proiectele de 
legi depuse pe biuroul Camerei?

ninului... şi când l’a simţit, era tânfiu; 
băuse cupa întrăgă.

Pe urmă?... Aţi vădut înfăţişarea 
ómenilor, cărora le-a ars casa cu tot avu
tul lof 2 I-aţî vă(fut cu ce ochi se uită la 
rămăşiţele arse, acoperite de cenuşe?

, ,r Aşa* rămăsese.

Când îl vedeai trecând pe stradă, 
îţi făcea impresia unui om, care se plimbă 
printre ruinele luraei..., o lume, care fu
sese a lui. S’a dus tot... s’a prăbuşit.

Părea bătrân, cu tóté că era tînăr, şi 
de multe ori, când sta dus pe gânduri, 
simţia cura sufletul lui îşi ia rămas bun 
de la tinereţe.

Şi aşa.., au trecut vre-o trei ani, fără 
prieteni, fără iubire... Nu-i mai rămăsese 
decât munca, cu care cerca să-şî tămă- 
duiăscă sufletul. Dile întregi stetea în 
oasă şi la două-spre-(fece, când se întor- 
oeau copiii de la şcdlă, se uita la ei, la 
jocurile lor, şi o înseninare uşoră părea 
că i-se lasă pe viâţa-i înoptată. Singura 
mângăere. Şi (filele treceau una ca şi cea
laltă.

Tisza, în numele întregului guvern 
a declarat, că re tra g e  tóté p ro iecte le .

Lengyel: Zoltán lu&nd cuvântul şi 
arătând, că orl-care deputat are dreptul 
de a primi de al său un proiect retras, 
declară, că primesce de a! său proiectul 
contingentului de recruţi pe 1903 şi cori* 
continuarea desbaterei. La desbaterea pe 
paragraf! va propune: (serviciul de doi 
ani, reducerea contiugen tului şi comanda 
maghiară.

Thaly Kalraan ia cuvâDfcui şi relevă 
suferinţele soldaţilor reţinuţi Sub stég şi 
ale reserviştiîor suplinitori, precum şi ma
rele pericol ce-1 involvă propunerea de mo
dificare a regulamentului, presentată de 
Tisza.

Rdgă pe contele Tisza să cruţe „na
ţiunea“ de o luptă mare şi fatală şi rdgă 
şi oposiţia sé nu împiedece votarea recru
ţilor pe 1903, décá în  schimb ministrul 
preşedjnte îşi va retrage propunerea ce pe- 
riclităză constituţiunea.

Contele Tisza se ridică imediat şi 
declară, că décá va p rim i garanţii din 
tóté părţile camerei cu pvivire la neîmpe- 
decarea votărei proiectului de recruţi pe 
1903, e ga ta  a -ş i re tra g e  p rop u n e rea  
de m o d ifica re  a re g u la m e n tu lu i ca 
m e re i.

Bucurie mare în tabăra guvernamen
talilor şi a kossuthiştilor. Thaly merge la 
Tisza şi-i stringe mâna.

Presidentul suspendă şedinţa. După 
redeschidere, G. Ugrón ia cuvântul şi 
după-ce spune, că oposiţia combatantă şî-a 
împlinit conscienţios problema pănă acum, 
oând raijlócele şi forţele ei s’au cam epui- 
sat în desbaterea proiectului de recruţi 
pe 1908, — în faţa nouei întorsături a si- 
tuaţiunei, el şi amicii săi de princip ii de
clară, că în schimb pentru retragerea pro
punere) ministrului preşedinte, nu vor pune 
piedeci în  calea votărei contingentului de 
recruţi pe anul trecut.

Contele Aladar Zichy, în numele 
partidului poporal, şi Szentivanyi în nu
mele disidenţilor, fac deolaraţiuni identice.

Acum ia din nou cuvântul contele 
Tisza şi face din nou declaraţia, că re
trage propunerea sa privitóre la modifica-

Dér nu era strein. Cunoscea pe tdtă 
lumea de pe strada lui. Să vedeţi cum.

Coconiţa Ţuica, îi recomandase pe 
tdtă lumea. Coconiţa Ţuica era gazda lui 
şi era de vre-o opt-<fecI de ani, voinică 
încă şi bună de gură. Când n’avea ce 
face — şi mai íntot-dóuna n’avea ce face 
— şi când era vremea mai înăsprită, de 
nu se putea duce pe la vecini, petrecea 
la el în odaie. Şî-apoi ţine-te; îi lua pe 
rînd şi dâi... şi dăi... şi n’o mai isprăvia. 
Şi scia pănă şi ce a avut omul la masă. 
Apoi îi spunea, că fata cutare i-a trimis 
prin ea complimente... „aia ocheşică... o 
cunoscî, nu-i aşa?“

Poetul dădea din oap, — o cunoscea 
după recomandabile fără sfîrşit ale coco- 
niţei — şi în sfîrşit era înconjurat de cu
noscuţi şi ’ncă vechi şi... n’avea de ce se 
plânge. Câte-odată, când era mai vesel, o 
întîmpina pe coconiţa Ţuica din prag cu 
vorbele: „Ei, ce mai face cocóna Nasta- 
sia? Nu şi-a mai bătut căţelul?“

Vedeţi?... ajunsese să cundscă şi cele 
mai subtile intimităţi ale caselor.

*
* *
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rea regulamentului camerei, tot-dată însă 
revocă declaraţia ce o făcuse mai înainte 
cu privirea la retragerea proiectelor de
puse pe biroul camerei.

Ou acesta şedinţa s’a închis în mij
locul unei mari însufleţiri,

Literatură si sciintă.» »

Sistema ortografica a limbei româfle
de

Nic. Densuşianu.
(Urmare.)

„4. Deosebirea nuanţei de pronunţare 
„a lui s cu z în  mijlocul şi la terminarea 
^cuvintelor nu se însemnâsă, aflându-se 
„numai în câte-va cuvinte noù prim ite, şi 
\prin urmare n i d s  nu se duplică în  m ij
lo c u l cuvintelor, acolo, unde r émane s 
„după natura lui. Vom scrie dar, r oşă ,  
mf r  a n c e  să, s i n t e s ă , n a s a l , n a s u l ,  
„/r u m o s u l ,  etc.u

Z ca semn grafic a fost o literă 
străină în alfabetul latin.

După cam scrie episcopul I s i  d o r  
din Sevilla, Romanii împrumutase pe z 
de la G-recî. Insă până în timpul lui Au
gust ei nu se servise de acâstă literă, ci 
în loc de z puneau douî s.

Noi vom scrie aşa dar cu s: apro-  
v i s i o n a r e ,  av i s ,  c à s a r ra ăr e 8 t e n 
s iune,  g a r n i s ó n á ,  i s bândă ,  rauseu,  
mus i oă ,  p o ş i ţ i u n e ,  r e s e r v ă, v i si t ă, 
d e s l e g a r e ,  d i s p o s i ţ i u n e ,  precum şi 
tóté cele compuse cu des şi dis, de óre- 
ce tóté aceste cuvinte aù un s, ér nu z 
originar.1)

Academia raărginesce, după cum ve
dem, acéstâ regulă de ortografiă numai ia 
nuanţa de pronunţare a lui s ca z  în 
rai j lo c ul şi la t er ra ina r e a cuvintelor.

Se presintă însă cestiunea, cum se 
scriem atunci, când deosebirea nuanţei de 
pronunţare a lui s ca z esistă ia î n c e 
p u t u l  cuvintelor.

In acéstà privinţă vom reproduce 
aici cuvintele eruditului P e t r u  Ma i o r .

Dânsul scrie :
„Păzesce-te însă să scrii cu z de 

„câte ori se aude în pronunţă sunetul z, 
„fiind-că s înainte de b, d, g, 1, iu, n, r, 
„V, se pronunţă ça z, şi vei face un pë- 
„cat mare în contra ortografiei, dacă în 
„loc de s vei usurpâ pe z, d. e.: sbdră,  
„(volat), s d r ă n ţ o s  (lacer), sg  u ră  (sco- 
„ria), d es  l e g a t  (solutus), p i s mă  (invi- 
„dia), d e s n o d a t  (enodatus), d e s r ă d ă -  
„c i n a t  (eradiçatus), s v ê n t a t (exiecatus), 
„cari nici într’un cas nu sunt de a se 
„scrie z b ó r  ă, z g u r ă ,  după cura de co- 
„raun scriü ast-fel aceia, cari nu cunosc 
„regulele ortografiei. Tot ast fel pronunţă

l) l8idori Etymologiarum lib. I. c. 4. 15 : A  
Graecis autem literas duas mutuavit Latinitas, y 
et z propter nomina scilicet Graeca, et hae a p u d  
B o r n a  ii o s  u s q u e  a d  A u  g  u s t i  t e m p u s  
n o n  s c r i b e b a n t u r ,  sed pro z duas s pone- 
bant, ut bilarissat; pro y verő i scribebant.

Intr’o vară s’a despărţit de tdtă lu
mea asta, cu care se înprietinise aşa de 
bine, s’a despărţit şi de coconita Ţuica; 
ea n’a uitat să-i mai dea odată cu cărţile 
înainte de plecare şi s’a dus să petrecă 
câte-va săptămâni într’un sat de la munte.

Culmile acoperite de bra<Ji tineri, 
înalte de să sărutau cu albastrul cerului, 
văile pline de cântec şi de flori, isvdrele 
murraurătdre de basme, file le  limpezi, 
nopţile pline de vraje şi apoi ceriul acela 
senin ca o poesie, în sfîrşit întrâga mă
reţie a naturei îi făcea bine ca mângâierea 
unei mâni calde de mamă. Se lăsa în- 
bătat de tot farmecul răspândit în juru-i, 
ca un copil ce se lasă adormit de-o po
veste fruradsă.

Aici a făcut cunoscinţă cu popa din 
sat, cu d-na preotesă si... în sfîrşit cu tdtă 
familia. După câteva <jile ajunsese prietin 
al casii şi se lăsa dup’arae^î întregi în 
poveşti cu părintele. Vorbiau... despre ce 
nu vorbiau? Părintele era ora desgheţat

GAZETA TRANSILVANIE I

„şi şerifi Italienii litera s înainte de con
sonantele amintite mai sus, d. e. sba-  
„ g  1 io, s d e g n o ,  s g o m e n t a r e ,  s t e 
l a r e  etc.“ 2)

„5. Consonanta dublă x, păstrată în  
„<alfabetul latin din vechiul alfabet cam- 
„pan, o putem prim i şi noi ca o înlesnire 
„grafică pentru împreunarea lui c şi s în  
„neologisme şi în  nume p rop rii: x i l o -  
g r a f i ă , l e x i c o n ,  X e n o c r at, A l e 

x a n d r u .
„Se lasă însă latitudine a se scrie 

„e x p e d i ţ i u n e  şi e s p e d i ţ i u n e ,  esem-  
„ p l u  şi e x e m p l u , după cum vrea să 
„pronunţe scriitorul“ .

Sunetul x, său combinarea conso
nantelor cs şi gs, nu esistă în limba 
română.3)

P e t r u  M a i o r  scrie.*
„In ce privesce litera x, acâsta de 

„şi se află în cărţile bisericesc!, cele tra- 
„duse din grecesce şi tipărite cu litere ci- 
„rilice, însă ea nu este o literă roraânâscă, 
„ci în locul eî Români! se folosesc în pro
nunţă şi în scris de litera s. De esem- 
„p lu : S a n d u  ( Alexander), e ş i r e ^exire), 
„ f r a s i n  (fraxinus). De altmintrele ac.estă 
„literă atât de mult se opune naturei lira- 
„beî române, în cât tineri! roman!, ce învăţă 
„limba latină, numai cu mare greutate se 
„pot deprinde să o pronunţe. Din care 
„causă no! am şi eliminat cu totul acestă 
„literă din numărul literelor“ .

In limba latină litera x  încă s’a in
trodus numai târziu, din care causă ea s’a 
adaus la finele alfabetului. Q u i n t i l i a n  
scrie: „cea din urmă literă a ndstră este 
„X, de care no-am fi putut lipsi, dacă nu 
„ara fi căutat’o anume“ .4)

Intru adevăr no! aflăm în limba la
tină maî multe urme, în car! s’a păstrat 
până târ(jifi s în , loc de x, cum sunt 
s e s t a n s  şi s e x t a n s ,  m i s t u r a ş i  m i x 
tura,  s e s t i l i s  ş i s e x t i l i s ,  S e s t i u s  
şi S e x t i u s ,  E s q  u i 1 i a e şi E x  q-u i 1 i a e. 
O probă, că în timpurile maî vechî La
tini! întrebuinţau pe s în locul lui

In principiu nici Academia nu ?ecu- 
nosce litere! x  o valdre ortografică şi o 
admite numai facultativ, „ca o î n l e s 
ni r e  g r a f i c ă  p e n t r u  î m p r e u n a r e a  
l u î  c şi s“ (adecă ca un semn steno
grafie) pentru neologisme şi în numele 
propriţ

In ce privesce însă cuvintele com
puse cu ex, Academia lasă latitudine de 
a se scrie: e x p e d i ţ i a  ne şi e s p e d i 
ţ i une,  e x e m p l u  şi e se mp iu, cu x 
seu cu s, după cura vrea să pronunţe 
scriitoriul.

Ne întrebăm însă, care din aceste 
două forme, cu ex şefi cu es, este mal 
corectă, şi care este maî de preferit în

2) L e x i c o n  v a l a  o h i c o -1 a t i no - h  u n- 
g a r i c o - g e r m a n i c u m .  Budae, 1825, pag. 48.

3) x  din cuvintele latine a trecut în limba 
română de regulă în s, d. e. o s i e  (axis), i ş I
(dixij, d u ş i  (duxi), s p u n  (expono), şeii în. ps, d. 
e. c o p s ă (coxa), s u p s e (suxit).

*) Quintiliani Oratoriae institutionis lib. I  
4: nostrarum ultima X, qua tamen c a r  e r e  p o -  
t u i m u s ,  si non quaesissemus.

vorbire şi în scriere. Orientarea în acestă 
privinţă nu e dificilă. Să nu perdem din 
vedere, că x  este ccrabinaţiune aspră de 
consonante (cs seu gs), ou totul contrară 
spiritului celuî dulce al limbei române. 
Nu esistă un singur cuvânt, în care popo
rul român să aibă sunetul x. Din cele 
două forme facultative, este de preferit 
scrierea cu s în loc de x. De esemplu: 
esaraen , e s p e d i ţ i u n e ,  e s c u r s i u n e ,  
es t ras ,  e s p o s i ţ i u n e ,  e s p r i m a r e ,  es 
te  ri or, etc.5) Italienii încă nu se folosesc 
de acâstă literă. In loc de x, ei scriu doi 
S, sâu unul singur; e same ,  e s p e d i -  
z i one ,  e s e m p i o  şi e s s e m p i o ,  etc.“

(Va urma.)

De la congregaţia de instalare.
B ra şov , 27 Febr. v.

Continuăm astăflî cu raportul despre 
cele oe s’au petrecut şi vorbit în con- 
gregaţiunea de Miercuri, în care s’a fă
cut instalarea noului fişpan al comitatului 
Braşov.

Merită să eundscera cuprinsul vorbi
tei ce a adresat’o d-1 vice-şpan Dr. Jekel 
noului fişpan, după-ce acesta şî-a ocupat 
locui în sala adunării.

D-1 Dr. F. Jekel salută pe noul fiş
pan în numele congregaţiunei şi a corpu
lui funcţionarilor comitatului Braşov. Acest 
loc — dise d sa —  este istoric, căci ora
şul liber regesc Braşov, fostul district al 
Braşovului şi comitatul Braşov de la 1876 
încă au esercitat drepturi autonome. Aici 
au fost instalaţi patru fişpanî (la 1876, 
1882, 1890 şi 1901). Braşovul e predesti
nat a deveni un emporiu economic şi 
cultural, şi ne bucurăm, când din loc com
petent se spune, că administraţiunea co
mitatului nu e rea şi că comunele sunt 
pe calea înaintărei. Braşovul, oraş liber 
regesc, şi singuraticele cercuri şi comune 
ale comitatului, s’au smuls din cătuşile 
vechiului sistem administrativ, merg pe 
calea înaintării şi nisuesc a introduce pe 
întrega linie succesele adrainisfcraţiunei 
moderne. Braşovul şi împrejurimea lui are 
de mult comerciu şi industrie şi sun
tem convinşi, că Ilustritatea Vostră, a 
cărui numire la acest post am întempi- 
nat’o cu simpatie şi bucurie, va pune la 
inimă interesele economice şi culturale 
ale acestui comitat, căci comitatul Braşov 
e predestinat spre progres economic şi 
cultural.

Continuând, d-1 Dr. Jekel <jice:
Funcţionarii comitatului şi oraşului 

Braşov şi primăriile comunale nisuesc a 
progresa şi lucra conform principiilor şi 
spiritului ce li-l’au pus înainte ca stea 
eonducătdre un Kautz, un Stein şi un 
Gneist. Vom face tot, în a sprijini cu suc
ces pe Iiustr. Vostră, pe guvern şi comi- 
siunea administrativă în nisuinţele lor spre 
bună starea patriei şi a comitatului. Cor
pul funcţionarilor comitatului e concres
cut cu poporaţiunea lui. Mare parte din

5) Cuvintele text, context, fix, sufix, prefix, 
fixa, flux, reflux, taxă, se vor pute considera ca 
neologisme neasimilate.

şi ajunsese să povestescă pănă şi despre 
fetiţa lui, despre drăgălăşeniile ei de când 
era mică, despre dragostea ce o areá acum 
de literatură, de poesie.

Fata părintelui avea ochii albaştri şi 
n’avea încă şâsesprecjece ani.

La masă şedea íntotdéuna lângă poet, 
îl servia cu drag şi într’o di a rîs cu mare 
poftă când veriş0ră-sa, o fetiţă cam de 
aceeaşi vîrstă, care stetea în faţa lor, voi 
să tórne poetului vin şi aplecându-se, îşi 
vărsa paharul de dinainte.

— „Aşa-ţî trebue... nu vedî ce de
parte eşti?“ îi (jise ea veselă şi umplu 
paharul vecinului, privindu-1 cu drag.

După masă fetele îşi luau câte o 
carte şi plecau în pădure, d-na preotăsă 
se lăsa puţin s’aţipiască în chioşcul din 
grădină, ér părintele dinpreună cu poetul 
steteau de taifas.

...„Aşa zău, —  adause părintele în- 
tr’uu târziu, clătinând din cap a vrerrie. 
rea — popii noştrii..., dér scii... nu-i fru

mos se vorbim de alţii..., şi apoi dascălii... 
hm! Er poporul... ehe, poporul!! El e ca 
un copil, care de-abia începe să umble... 
şi decă nu-i dă nimenea mâna.., mai bine 
stă pe loc, de târnă să nu cadă.

— Dér D-v0stră... adause poetul — 
D-vóstre cari sunteţi chemaţi să-1 ajutaţi...

— Noi?,.. Apoi nu vedî d-ta că ce 
face popa, strică dascălul şi ce face das
călul nu-i place popii, că <jice că cum vine 
dascălul să se arate mai îovăţat decât el? 
Şi apoi... duşmănie.

Popa dice din uşa altarului : Pace 
tu turor/

Şi dascălul: Am inl —  şi când colo 
s’ar mânca dăcă ar puté, pe când poporul 
stă cu braţele întinse după ajutor şi aş
teaptă“ . —  —  — — — — — —

Toca de vecernie. Părintele plecă la 
biserică, ér poetul o luă gânditor înspre 
pădure.

(V a  urma.)
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aceşti funcţionari servesc acest comitat 
încă de pe când el s’a format din vechiul 
district al Braşovului. Eu însu-mî servesc 
de 10 ani acest, comitat ca viceşpan. Bu

curiile şi durerile lui sunt şi ale corpului 
funcţionarilor, şi e firesc, ca noi cu deplin 
devotament şi cu dragoste reciprocă să 
servim patria şi comitatul.

Acest ţinut este locuit de cetăţeni 
de diverse limbi; poporaţiunea merită să 
fie sprijinită de Iiustr. Vostră. Vrednic 
de sprijinire este elementul maghiar; 
vrednic este şi elementul săsesc, care a 
pus în acest comitat piétra fundamentală 
a culturei, şi pădurea străveche, care era 
asilul urşilor, a prefâcut’o prin sirguinţâ 
vatră de locuit. Vrednic de sprijinire este 
elementul român, care progresézá aşa de 
frumos pe căile culturei.

Cetăţenii locuitori aici şî-au ales pe 
terenul de luptă politic căi diferite pen
tru validitarea sentimentelor patriotice. 
Insă în fidelitatea faţă de scumpa nostră 
patrie, în munca folositóre şi în garanta
rea viitorului comitatului, toţi cetăţenii 
acestui comitat, fără deosebire de confe
siune şi naţionalitate, ne vom întâlni tot- 
déuna uniţi şi în armonie. Poporaţiunea 
băştinaşe a comitatului este sírguinciósá, 
muncitóre, păstrătore şi se însufleţesc« de 
scopurile patriotice şi ideale.

Doresc, ca să succédá Iiustr. Vóstré 
a realisa, spori şi susţine armonia şi pa
cea între cetăţeni, a înlătura neînţelege
rile, a împrăscia îndoelile şi a mijloci şi 
ajunge, ca atât în sala de desbaterî, cât 
şi afară în viâţâ singuraticul cetăţân şi mem
bru să vadă în sémenul său pe fratele şi to
varăşul lui de muncă, umăr la umăr să 
lucrăm cu puteri unite spre fericirea 
scumpei nóstre patrii şi spre asigurarea 
intereselor frumosului nostru comitat.

D-1 Dr. Jekel 4 'ce» că prin procede- 
re dréptá şi echitabilă, d-1 fişpan va câş
tiga iubirea şi încrederea locuitorilor şi pe 
factorii normativi îi va uni spre lucrare 
comună, şi urând spor activităţii noului 
fişpan, ’1 rógá a primi felicitările şi espre- 
siunea sincerei stime din partea congre
gaţiunei şi a corpului funcţionarilor comi
tatului.

După acesta d-l protonotar Ştefan 
Panczel a cetit rescriptul ministrului de 

: interne, prin care poporaţiunei comitatului 
i-se aduce la cunoscinţă numirea d-lui Dr. 
George Székely ca fişpan, ér acesta a de
pus jurământul şi şi-a ţinut discursul-pro- 
grara, pe care cetitorii noştri îl cunosc din 
numărul de erl al fóiei nóstre. Despre 
vorbirile, ce au urmat, vom face amin
tire mâne.

SCIR1LE D1LEI.
— 27 Februarie v.

Demonstraţii antigermane în Praga.
In file le trecute au avut loc în Praga 
mari demonstraţiunî antigerraane, aran
jate de studenţii şi lucrătorii cehi con
tra studenţilor germani, cari purtau colo
rile lor naţionale. Studenţii germani au 
fost ameninţaţi cu bastdne, încât au fost 
necesitaţi a se retrage, la provocarea or
ganelor poliţienesc!, în localul cafenelei şi 
a „Casinei germane“ . Peste 20 de per- 
sone au fost arestate. In afacerea acestor 
demonstraţiunî, cari ameninţă să se re
pete, se va face o interpelaţie în camera 
austriacă.

Societatea geografică română. Pu
blicăm în următdrele programa lucrărilor 
acestei societăţi, ale cărei şedinţe vor fi pre- 
sidate de Maiestatea Sa regele Oarol: Sâm
bătă, 28 Februarie 1904, ora 8 jura. sera: 
Raportul anual al d-lui seoretar-general 
George I. Lahovari —  d-1 B. G. Assan: 
„O jumătate de secol de la introducerea 
maşinei cu vapor în industria română de 
oătră G. Assan“ d-1 Dr. I. Cantacuzino: 
„Ciuma — epidemiologie şi profilaxie in
ternaţională“ . Duminecă. 29 Februarie 1904 
ora 8 jum. sera. — D-1 C. R. Mircea: 
„Geografia economică a văii Prahova“ — 
D-1 Alex. C. Sturdza: „Ţâra roraânescă 
nu aparţine Peninsulei balcanice propriu 
dise, nici ca pământ, nici ca neam, nici 
ca stat“ — D-1 Dr. Obregia: „Contribu- 
ţiuni la geografia medicală a României“ . 
Lu n i, 1 Martie 1904, ora 8 jura. sera. —  
D-1 G. Munteanu-Murgoci: „Geografia fi- 
sică a Dobrogei de Nord“ . — D-1 căpitan 
M. D. Ionescu: „Colonisarea Dobrogei“
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d-l G. A. Orâscu: „Apele de isvóre din 
talvegul muntos al Ialomiţei în vederea 
vütórei alimentârî a capitalei“ .

După terminarea conferinţelor va fi 
şedinţă intimă a membrilor soeietăţei pen
tru votarea .budgetelor pe anul 1904, apro
barea socotelilor pe anul 1903, reînoirea 
■comitetului şi votarea de membrii noi.

Colonis&rl în Bănat. D. M. K. E.
{Délmagyarországi közművelődési egye
sület) a ţinut Duminecă adunare la Se- 
ghedin. S’a constatat, că reuniunea are 
deja avere de 60,000 coróne. Dintre 
obiectele, ce s’au desbătut, amintim pro
punerea presidentului Eugen Rónay, ca
20,000 jughére din apropierea oraşului 
Panciova se fie apărate contra esundări- 
lor şi apoi să se înfiinţeze pe acel teri
toriu colonii (comune) maghiare şi la 
acesta reuniunea să ceră sprijinul şi aju
torul statului. Propunerea s’a primit. Va 
8Ő cfică D. M. K. E. a început cu mare 
aparat acţiunea maghiarisátóre. Ne temem 
însă, că va urma mai tárcám trista decep- 
ţiune, şi atunci şi frigurile şoviniste se 
vor calma. La ori-ce cas Românii vor sci 
sS-şî apere interese'e faţă de nouăle ata
curi, ce li-se pregătesc. („Drap.“)

înarmările Turciei. Diarul „Lokal- 
anzeiger“ priraesce o telegramă din Cons- 
tantiuopol, în care se spune, că Pórta con
tinuă înarmările. In afară de importantele 
comande de arme, făcute acum în urmă, 
Turcia a comandat la fabrica de pulbere 
fără fura .Rothweil din Colonia, 7Ö.000 
kilograme de • pulbere. Pe de altă parte 
inginerii acestei fabrici au sosit la Cons- 
tantinopol, unde se ocupă cu reinstalarea 
fabricei de pulbere a Turciei, situată la 
Makrikoi.

De la universitatea din Clnşiă.
Ministrul de culte a luat ia cunoscinţă 
habilitarea profesorului de drept din Eper
jes Dr. Nagy Ol. şi a profesorului de 
drept din Oradea Dr. Ágoston P. ca do
cenţi privaţi la universitatea din Cluşra şi 
i-a confirmat în acóstá calitate.

Un foileton tendenţios. Un óre-care 
Szabó Perencz publică în „M. P .“ dinOlu- 
şra un foileton sarbăd sub titlul „Sz. Pro- 
kop napján“ (în (jfiua lui Sf. Procopie), în 
care e vorba de un preot român cu nu
mele „Tyimuj“ , de un negustor armean 
(Gerguţ) şi despre nisce lucrători români. 
Tendenţiosul autor îl presentă pe preot 
-ca pe un „Falstaff“ , care în postul mare 
se satură des de dimineţă cu slănină şi 
rachiu, ér pe Români ca pe nisce hoţi. 
Ét& ce d>ce Szabó despre Români:

„Valachii, cari locuiau cu sutele pe 
la căpătui oraşului, veniau cu cetele în 
piaţă, cu sapa, hârleţul şi cósa, aşteptând 
să fie angajaţi la lucru. Din asta trăiesc, 
la alta nu se pricep — afară de hoţii. Din 
diferite motive însă, — ei fură numai 
nóptea“.

Armeanul ouvántózá (după%Sz.) ast
fel cătră Românii, cari întră în prăvălia 
lui, să bea un păhar de rachiu:

„Numai să nu-mi furaţi ceva, că vă 
rup cdstele. Puneţi-vă în şir, unul lângă 
altul, ca să vă pot vedé.... De ce nu fu
raţi odată registrul cel mare al contribu
ţiei, ca să ajutaţi lumea?....“

Nici preoţi, ca „Tyim uj“ , nici lucră
tori români, cărora un negustor armean 
-să îndrăsnâsoă a-le cuvânta cura pretinde 
Szabó, nu esistă. Aşa se póte vorbi nu
mai cu Ţiganii corturari şi în productele 
literare ale lui „M. P.“ ...

Maşina de. scris „Adleru. In galan
tarul librăriei d-lui H. Zeidner, este espusă 
maşina de scris „Adler“ , cu serisóra per
fect visibilă şi 90 diferite typurî. Se atra
ge atenţiunea celor, pe cari îi interesézá, 
asupra acestei maşine nouă de scris, fiind
că va fi espusă numai până Sâmbătă séra. 
A  se vedé inseratul din numărul de as- 
tagli al fóiei nóstre.

Jubileul de 400 de ani
a lui Ştefan cel Mare.

D-l Sp. Haret, ministrul român al in
strucţiune!, a semnat următdrea decisiuno 
în privinţa sorbărei jubileului de 400 anî 
.al lui Ştefan eel M are :

„La 2 Iulie se împlinesc 400 de anî 
de la mdrtea lui Ştefan cel Mare. In <jiua 
acesta memoria marelui Domn va fi săr
bătorită de tote şcolele din ţeră, cu t<5tă 
pompa cuvenită.

In fiecare oraş la ora 9 dira., se va 
oficia o panachidă, în care se va face po
menirea lui Ştefan Vodă, a căpitanilor şi a 
ostaşilor lui, căduţî în lupte pentru apăra
rea şi întregirea pământului românesc.

După terminarea panachidei, se vor 
ţină cuvântări de cătră profesori, şcolari 
şi alte persone, er corurile vor executa 
bucăţi patriotice.

Pentru anul acesta prin escepţiune 
împărţirea premiilor în oraş se va face în 
(jiua de 2 Iulie la drele 2 după amiajî, er 
anul şcolar 1904— 1905 va începe în Jiua 
de 3 Septemvrie“ .

Pentru-ca serbarea să fie îmbrăţişată 
şi de armată, d-l ministru al instrucţiunei 
a intervenit pe lângă ministrul de răsboiu 
ca să dea ordine trupelor din ţera înfcregă 
cu acea ocasiune în vederea aniversărei 
a 400 de an! de la mortea vitezului domn 
al Moldovei.

»A 1 b i n a«
institut de credit şi economii în Sibiiu.

Raportul consiliului de adminlstraţiune cătră adu
narea generală ordinară din 26 Martie 1904.

Onorată adunare' generală!

Stagnarea economică, earea de anî 
de dile dureză în patria nostră, nu numai 
nu s’a curmat în anul espirat, ci în urma 
încurcăturilor politice s’a mai potenţat, 
causând firesce o pausa şi în desvoltaiea 
afacerilor institutului nostru.

In continuu ne-ara luptat cu abun- 
danţă de numerar şi tot astfel s’au luptat 
şi băncile, cari se folosesc {de escomptu! 
nostru, din care motiv escomptul nostru 
de la k. 7.900,000 s’a redus la 7.080,000 
corone.

Din ceilalţi ramî de operaţiuni am pro
gresat:

La depuneri spre fructificare cu cor. 
764,OOl) deşi etalonul intereselor l’am 
redus.

La împrumuturi hipotecare cu 41.000 
cordne.

De reescompt s’a folosif .numai în 
măsură mică filiala nostră. Astfel acesta 
posiţie care la pasivele bilanţului pro 1902 
figura cu cor. 1.933,489, în bilanţul actual 
este numai de cor. 359.153.

Tot asemenea în bilanţul pro 1902 
aveam creditori de cor. 742 000. Din bilanţul 
present lipsesce acest titlu.

Conform situaţiunei financiare am cur
mat emiterea scrisurilor foneiare cu 5% 
şi în locul lor am introdus de cele cu 
4V2 % paralel cu acesta firesce şi inte
resele împrumuturilor hipotecare le-am re
dus de la 6°/0 la 5'/2°/0, precum am redus 
şi interesele celorlalţi ramî de operaţiune 
ou 1 — 1 7 2 7 „.

Tote aceste reduceri justifică pe de
plin scăderea venitului net cu cor. 10 000 
deşi venitul brut a fost mai mare cu cor.
19.000 decât în anul precedent.

Ne luăm voie a Ve aduce la cunos
cinţă, că scrisurile ndstre foneiare, cari 
prin circularul înaltului minister de eo- 
merciu nr. 6604 diu 30 Decemvre 1901 
erau deja admise drept cauţiune la tote în
treprinderile statului prin deeisiunea nr. 
2159 din 28 August 1901 a băncii austro- 
ungare au fost declarate lombardabile la 
amintita bancă şi la tote filialele ei. Deci 
direcţiunea dând ascultare şi cererei re- 
peţite a conferenţei directorilor, băncilor 
române, la 31 Decemvre a. tr a decis es- 
comptarea împrumuturilor hipotecare ale 
băncilor române, în scopul, ca de-oparte 
ele se-şî potă mobilisa capitalul legat, pre- 
fâcându-1 în efecte lombardabile la banca 
austro-ungară, er de altă parte ca institu
tul nostru şi pe basa acelora se emită scri
suri foneiare, cari sunt forte căutate, şi 
prin circularul seu nr. 3398 din i Febru
arie a. c. a şi pus în  lucrare acest ram  
nou de operaţiuni.

In necs cu acesta însă s’a îngrijit şi 
de aceea, ca fondul de garanţie al scri
surilor fondare, care astădî este minima
lul prescris de îăge de cor. 400.OC0 se se 
augmenteze cu cor. 100.000 din fondul spe
cial de reservă, care are şi acestă raeniţi- 
une, — şi d-vostră veţî avea ocasiune as
tădî la punctul 5 al obiectelor puse la 
ordinea dilei, a delibera în acestă ces- 
tiune.

La efectele institutului am avut pro
fit de curs cor. 21.079,58, care conform des- 
tinaţiunei sale a intrat în fondul special

de reservă er din acesta în cursul anului 
am amortisat: din valorea realităţilor in
stitutului din Sibiiu şi Braşov cor. 26,260, 
dubidse cor. 24.937,42 total cor. 51.197,42 şi 
el totuşi a crescut cu cor. 44,000 faţă cu 
anul trecut.

Din direcţiune ies după ordinea ve
chime! domnii Ioan Papiu  şi George 
Dima.

La rândul seu veţi binevoi deci a ale
ge doi membri în direcţiune cu mandat pe 
6 ani.

In sensul §-lui 36 din statute membrii 
ieşiţi se pot realege.

(Va urma).

De la curtea cu juraţi.
Procesul contra ucigaşilor lui Tomoşoiu.

B r a ş o v , 11 Martie n.

Sala tribunalului s’a dovedit prea 
strimtă de astă-dată pentru numărosul pu
blic, ce dorea să asiste la sensaţionalul 
şi fiorosul proces de asasinare. Mulţi au 
trebuit să se întdreâ îndărăt de Ia uşa 
salei, găsindu-o acésta închisă, ér Intrarea 
nefiind permisă de cât cu bilete. Direc
torul cancelariei, după ce i-am declinat 
calitatea mea de jurnalist, m’a învitat cu 
multă politeţă în cabinetul său, şi mî-a 
liberat un bilet. — De o săptămână sunt 
asaltat pentru bilete. Sala e mică şi nu se 
putea să daii bilete tuturor, cari ar fi 
dorit să asiste la proces.

Şedinţa de erî după amótjí s’a des
chis la órele 3 şi a durat cu o pausă de 
74 de órá pănă la 8'/2.

In acest timp a fost ascultat lohann 
Stolz din Codlea, al doilea acusat, care 
împreună cu Göbbel cu luni înainte plă- 
nuiau, cum şi în ce chip ar putó să curme 
firul vieţii lui Tomoşoiu, despre care sciau 
că are bani mulţi.

— Bine, întrebă preşedintele, nu pu
teaţi să-i luaţi banii fără să-l omorîţî ?

— Ne temeam, răspunde Stolz, că 
bănuiala va căde asupra nostră.

— Vedî, dice preşedintele, Göbbel 
susţine că d-ta ai fost acela, care l’ai în
demnat mereu, se săvîrşiţî omorul.

— Asta nu-i adevărat. Amândoi, de 
comun acord, ara făcut planul. Intáiü am 
vrut să-l otrăvim cu mătrăgună şi amân
doi am săpat în pădure rădăcina de mă
trăgună, pe care Göbbel a fert’o şi i-a dat’o 
iui Tomoşoiu, să o bea cu ceaiü. Mătră
guna i-a produs lui Tomoşoiu ameţeli, dér 
nu l’a putut omori. Atunci ne am hotărît 
să-i aruncăm funia în gât. Göbbel a pro
pus să-l legăm de coda calului, ca să-l 
tîrască după sine, că aşa va muri mai 
repede.

Stolz e născut la 1868, e om însurat 
şi are car şi cai, cu care aducea lemne 
din pădure.

— Göbbel susţine, — Jice preşedin
tele, — că u-ta i-ai vândut lui Tomoşoiu 
gunoiu şi fiind-că acesta nu ţî-a achitat 
cele 3 coróne, preţul gunoiului, séu paie 
în valóre de 3 coróne, erai mânios pe el 
şi*din răsbunare ai stăruit se-l omorîţî pe 
Tomoşoiu.

— Eu nu i-am cerut nicî-odată banii 
şi nu puteam să stáruiü eu pentru făp
tuirea crimei, deórece eu nici odată nu 
ra’am dus'la Göbbel, decât fiind chemat.

Stolz descrie faptul în conformitate 
ou depunerile lui Göbbel. In séra de 4 De
cemvrie, Göbbel a aruncat ghilţul în gâtul 
lui Tomoşoiu, care stetea în odaia sa. 
Apoi au prins amândoi de funie şi l’au 
tîrît prin bucătărie în curte. Stolz i-a apli
cat cu călcâiul cismei câte va lovituri în 
cap, ér Göbbel l’a lovit cu un ciomag de 
trei ori în cap şi odată peste mână. Apoi 
aii spart lada şi i-au luat banii. Au găsit 
cp totul vr’o 30 fi. şi vr’o 20 lei bani ro- 
ruâneseî. Au împărţit între sine apoi nisce 
haine. Oadavrul l’au tîrît apoi lângă şură, 
l'a,u înfăşurat în paie şi i-au vîrit capul 
într’un sac şi a doua <ji dimineţă l’au pus 
pe car şi l’au îngropat în hotarul Codlei 
aşa cum era, cu funia în gât.

Stolz scie bine unguresc© şi şi-a fă
cut deposiţiile în acéstá limbă.

După Stolz s’a luat interogatorul ne
vestei lui Göbbel, mamă a 4 copii, în etate 
de la 2— 13 ani. Ea este acusată ca gazdă 
de hoţi. Răspunsurile ei sunt contrari* 
eétóre.

Dintre martori a fost ascultat întâiîi 
Victor Heimbold giuvaergiu, care a cum
părat de la Göbbel şi nevasta lui un brîu 
de argint cu preţul de 20 fl. Brîul era al 
lui Tomoşoiu.

Un alt martor a fost Jakab Márton, 
visitiu! lui Stolz, care spune, că Göbbel a 
vrut să 1 îndemne vara trecută, să om0ră 
pe Tomoşoiu.

Au mai fost ascultaţi încă vr’o trei 
martori, lucrători, asupra împrejurării, dócá 
sciu, că Stolz a fost chemat vr’odată la 
Göbbel şi decă Stolz avea obiceiű a be 
rachiu ?

După aceştia apoi este chemat ca 
martor d-l Ilie Savu, comerciant, care a 
descoperit omorul.

D-l Savu spune urmátórele:
Tomoşoiu este văr cu nevasta mea 

şi t0tă corespondenţa, ce-i sosia, venia pe 
numele meu. Pe la sfîrşitul lui Noemvrie. 
Tomoşoiu a venit pe la mine şi se jeluia, 
că simte dureri în pântece. Eu i-am dat 
sfatul să mérgá la un medic. De atunci 
nu l’ara mai vădut. In <jiua de 19 De
cemvrie i-au sosit două bilete de feli
citare de Sf. Nicolae şi tot în (jiua aceea 
Tomoşoiu trebuia să mérgá la Săcele, să 
asiste la un parastas pentru mama sa. 
Fiind-că nu s’a dus, eu ara întrebat íncóce 
şi încolo, şi ara început să bănuesc, mai 
ales, că cineva din Stupinî mi-a spus, că 
Göbbel are cisme noue, umblă îmbrăcat 
bine şi a Vândut chiar nisce porci. M’am 
dus la d-l comisar Reinisch, care mî-a pus 
la disposiţie doi poliţişti cu cari m’am dus 
la Stupinî. Aici Göbbel mî-a spus, că To- 
raoşoiu a plecat înainte cu 3 săptămâni 
în România şi mi-a arătat un contract ne- 
iscălit, în care se <j'ce, că Tomoşoiu îi dă 
în arândă moşia pe timp de 3 ani. A lt
ceva nu mî-a putut spune. Venind acasă, 
am scris pe la rude în România şi m’am 
informat în Cernâtu, décá nu cumva şi-a 
luat paşaport. Cercetările mele au rămas 
fără resultat. Atunci m’am dus însoţit de 
d-l comisai Reinisch la Stupinî, unde soţia 
lui Göbbel, după uo scurt interogator a 
mărturisit crima bărbatului său. Restul este 
cunoscut.

întrebat asupra averii lui Tomoşoiu, 
d-î Savu spune, că din România s’a întors 
cu un capital de 42,000 lei. A  avut şi 
poliţe şi obligaţiuni, cari acuma nu se află.

Medicii esperţî Dr. Kecskeméti şi Dr. 
Kiss îşi expun părerile asupra autopsiei şi 
a causei morţii. Amândoi conclud, că 
mórtea a resultat din strangulare, deşi 
loviturile aplicate la cap, mai ales una, 
încă erau grave. In privinţa responsabili
tăţii inculpaţilor, amândoi medicii sunt de 
acord, că sunt normali şi au lucrat în 
deplină conscienţă.

După acestea preşedintele îi mai îu- 
trébá pe inculpaţi, decă erau conscienţl 
de urmările grave ale acestui omor. A- 
mândoi răspund că da.

După ce procurorul şi apărătorii îş! 
formuîeză întrebările, şedinţa se suspen- 
dâză pănă astăzi, la órele 8!/2.

*

In şedinţa de astădî, 11 Martie, s’au 
desfăşurat pledoariile, cari s’au, terminat 
pe la 12V2, când s’au retras juraţii în ca
mera de chibzuire. După lf2 órá reapă
rând juraţii în sală, primul jurat anunţă 
verdictul, care este afirmativ pentru omor 
şi tâlhărie atât pentru Göbbel cât şi pen
tru Stolz. Tot afirmativ să răspunde şi Ia 
întrebarea relativă la împrejurarea dócá 
omorul şi tâlhăria au săvîrşit’o împreună. 
La întrebarea relativă la soţia lui Göbbel 
s’a dat verdict negativ.

Tribunalul după consultare de o oră 
publică sentinţa:

M a r t in  Göbbel şi lo h a n n  Stol& 
a u  fos t co n d a m n a ţi la  tem n iţă  (fegy
ház) pe v ieţă f luându-se în considerare 
circumstanţele atenuante, că nu fuseseră 
pepepsiţî mai ’nainte şi că au făcut măr
turisiri complete. Soţia lui Göbbel a fost 
achitată.

Procurorul a anunţat recurs în ca
saţie cu privire la pedepsele secundare 
(suspendare de oficiu şi perd. drepturilor 
politice). Apărătorii de asemenea au anun
ţat recurs în cassaţie.

Rep.

Budapesta, 11 Martie, Asentârile 
se vor începe la 21 Martie. Recruţii vor 
f i  înrolaţi la 9 Maiii, şi tot atunci vor 
f i  concediaţi reserviştii suplinitori.

Londra, 10 Martie. „Daily Ex
press“ comunică, că Japonesii au nă
vălit în M anciuria.

„Daily Mail“ e informat, că Ja
ponesii au ocupat SOuvanciong şi au 
respins pe Ruşi la pasul Takunging. 
In Yaicioug s’au întărit cu şanţuri
35,000 Ruşi şi aici se aştâptă o luptă 
mare.

Ruşii continuă a înainta spre 
golful Possiet.

Din Ci-fu vine scirea, că trupe 
japonese au sosit la POnghauciOng, 
ajungend astfel la spatele posifiunei 
Ruşilor în Manciuria.

Proprietar: Dr. A ure l Mureşiana

Redactor responsabil Traian H. Pop.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 9 Martie n. 1904.

Renta ung. de aur 4% . . , . . 117.55 
Renta de corone ung. 4% . . . 97.—
Impr. căii. fer. ung. în aur Bl/2°/0 . 88 65 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98.— 
Bonuri rurale croate-slavone . . . —.—
Impr. ung. cu premii . . . . 305.— 
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 162 50 
Renta de hârtie austr. . . .  . . 99.50 
Renta de argint austr. . . . .  . 9945
Renta de aur austr........................118 65
Rente de oordne austr. 4% . . . 99.50
Bonuri rurale ungare 372% • • • 91.45
Losurî din 1860.................................  160 60
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.07
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 787 50 
Acţii de-ale Băncei austr. de oredit 630 —
Napoleondorî . ..................... .... 19.08
Mărci imperiale germane. . . . 117.6272
London v is t a . .......................... 240.27 V2
Paris vista. . . . . . . . .  95.50
Note it& lieue ..................... . . 94.90

jxXXXXXXXXXXXX

x Maşina de scris
„ADI.ER“ *;

fabricat de primul rang, 
cu scrisore perfect visibiiă şi 

_ _ s \  90 t ip u r i ,  ✓ v—
Maşină de probă stă Ja dispo 

siţia ori cui se interes£ză.
Informaţii detailate dă d-1 0, 

Bdmches, Braşov, Strada Aţei nr. 7
1—3.12t5

*
La Domnul Ioan Russu  

Vidraseu, posta şi gara ultimă 
N y â r â d t o ,  se află de venijare

Meri altoi sumai batuli
cu preţul dela 25— 40 cr. bucata 
şi prut»! d e  Bistriţă neol- 
tolţT, soiu forte fin, cu preţul de 
IO cr. bucata.

* * * * * * * * * * * * * * * *

Pivniţa Eszterhâzy
LO CAL d i D SJTO ,

Tot ce p6te o f e r i  un local 
de d e j u n  se p 6 t e  c â p â t a  în

fiva iţa  Ksattîliâgy
în calitate bună. şi ieftin.

Afară de acesta la orî-Ce timp. 
lK lâvteări calde şi ceea ce 
este lucrul p r i n c i p a l  v in u r i  
bune de multe diferite specii, 
direct dela cep.

Pivniţa este deschisă numai dela
772 ore dimin. pănă la 9 ore sera.

WILHELM KOPONY. 

A b o n a m e n t e  l a

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

A N U N G I U R I
(inserţinni şi reci. ,

sunt a se adresa subscrise  
administratiunl. In eăsul pu
blicării unui anunciu mal muii 
de odată se face scădământ, 
oas*e cresce cu cât publicarea 
se face mai de multe-orf.

Administr. « Gazetei Trans.“

, . X £  T J U T E ^ l I T
societate de credit şi păstrare pe acţii 

în ÖFEN BAIA.

C O N V O C A R E .
Domnii acţionari ai societăţi! de credit şi păstrare 

pe acţii „ M U N T E A N A “, prin acésta se invită la

a XY-a adunare genarală ordinara,
care se va ţiriâ Jo i, în 31 Martie st. n. 1904 la 10 óre 
a. m. în Ofenbaia.

O b i e c t e  I e i
1. Deschiderea şi constituirea.
2. Presentarea bilanţului anual, a raportului di- 

recţiunei şi a comitetului de revisiune pe 1908; deci
derea asupra lor.

3. Alegerea membrilor în direcţiune pe un nou 
period de 3 anî.

4. Fixarea marcelor de presenţă pentru anul curent.
5. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.
P. T. acţionari sunt poftiţi a participa la adu

narea generală în persóná séu prin plenipotenţiat, şi 
a-şi depune acţiile, eventual dovezile de plenipotenţâ 
la Oassa societăţii nóstre, pănă la 12 óre din c}iua 
premergétóre adunării.

O f e n b a i a ,  în 7 Martie 1904.

Direcţiunea.

hitelintézet- és takarékpénztár részvény- 
társaság OFENBÁNYÁN.

M E G H Í V Ó .
A  „M U N  T E Á N  A “ hitelintézet és takarékpénztár 

részvénytársaságnak részvényes tagjai ezennel meg
hivatnak

a XY-ik rendes közgyű lésre,
mely 1904 év Márczius hó 31-én csütörtökön d. e. 
10 órakor fog Offenbányán megtartatni.

T á r g y a s

1. A  közgyűlés megnyitása és megalakulása.
2. Az 1903 évi zárszámadás, az igazgatóság és 

felügyelő-bizottság évi jelentéseinek beterjesztése; ezek 
feletti határozat.

3. A  megjelenési dijak megállapítása a folyó évre.
4. Az igazgatóság tagjainak megválasztása egy 

uj 2 évi időszakra.
5. Esetleges indítványok az alapszabályak keretén 

belől.
A  P. T. részvényesek felhivatnak, személyesen 

vagy meghataimazottaik által a rendes közgyűlésen 
résztvenni és részvényeiket illetve meghatalmaz ványai
kat intézetünk pénztáránál a közgyűlést megelőző nap 
12 óráig letéteményezni.

O f f e n b á n y á n ,  1904 Márczius hó 7-én.

Az igazgatóság.

Contul bilanţului la 31 Decemvrie 1903. —  Mérleg számla 1903 Deczember hó 31-én.
A C T I V E :  — V A G Y O N : Korona f P A S I V E :  —  T E H E R : Korona f.

Cassa în numerar — Pénztári készlet . 2369 93 Capital — Alaptőke . . . . 40000
Cambii escomptate —  Leszámítolt váltók 126070 -— Depuiieri spre fructificare —  Betétek . 20587 59
împrumut pe obligaţii — Kötvény kölcsön 4091 40 Cambii reescomptate —  Visszleszámitolt
Mobiliar —  Felszerelés . 279.— v á lt ó k ................... •  • • 69080 —

dupá amprtisare de 10% — Diverşi creditori —  Különféle hitelezők 7950 34
törlesztés után . 27.— 252 — Interese transitóre anticipate — Atme-

Realitátí — Ingatlanok . 4710 70 neti kamatok. . 1082 86
Spese de proces anticipate — Előlegezett Profitul anului 1903—  Az 1903

perköltségek . 891 32 évi nyereség . . 1489.29
Interese transitóre active - -  Átmeneti Dupa abscrierea perderii —

kamatok . . 1369 83 A veszteség leírása után 434.90 1054 39

139755 18 169755 18

Contul profitului şi perűerilor. —  Nyeremény és vesztesség számla.
E Ş I T E :  -  K I A D Á S : Korona f. I N T R A T E :  —  B E V É T E L : Korona f.

Interese pentru depuneri spre fructificare Interese dela cambiile escomptate
—  Betéti k a m a t o k ........................ 673 35 Kamatok váltók u tán ........................ 1054 87

Salare —  Tisztviselők fizetése . . . . 1933 -— Interese dela împrumuturi pe obligaţiuni
Maree de presenţă —  Megjelenési dijak 42 — Kötvény kölcsön után........................ 254 47
Porto —  Postaköltség . . . . . . . 109 06 Competinţă — Iutalékok*........................ 2468 88
Dare comunală —  Községi adó . . 42 17 Venitul realităţilor —  Az ingatlanok jö-
Dare după interesele de depuneri Betéti v e d e lm e ............................. 262 —

kamat adó . . . . . 67 34 Diverse — Különfélék............................ 502 99
Chirie — H á z b é r ................................. 160
Amortisare din mobiliar —  Törlesztés a N .

felszerelésből . . . . . . 27 —
Perdere —  Vesztesség . . . . 434 90
Profit curat —  Tiszta nyereség . . ; 1054 39

s -i 4543 21 4543 21

O f e n b a i a ,  ín 31 Decemvrie 1903. O f f en  hány  a, 1903 Deczember hó 31-én.

D i r e c ţ i u n e a :  — Az i g a z g a t ó s á g :
V. Bumbuţ in. p., Simion Cătană m. p.rIoan Is. Tordai m. p., N. Fodorean m. p.,

preşedinte —  elnök. director —  igazgató.

Panţa Filimon ni; p. Moise Czir m. p. Ioan Sírb m. p.
- S ’au revéc|ut şi aflat în consonanţă cu registrele principale şi ausiliare. — Megvizsgáltatván a fő- 

és segédkönyvekkel, ősszhangzónak találtatott.
O f e n b a i a ,  ín 7 Martie 1904. O f f e n b á n y a ,  1904 Márczius hó 7-án.

Comitetul de revisiune : —  A  fölülvizsgáló bizottság :
Vasilie Gan m. p. Avram Cioran m. p. Laurenţiu Ciorbea m. p.

P P *  „Gazeta Transilvaniei* cu numërul à 10 fil. se vinde la Eremias Nepoţii. ' • B

Tipografia A. Mureşianu, Braşov


